
CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

11 marzo 2022

VERBALE N. 158

Il Consiglio di Amministrazione del 11 marzo 2022 convocato in data 10 marzo 2022, con il seguente ordine del giorno:

1. Possibili strategie per l’accoglienza sul nostro territorio in merito all’emergenza umanitaria in Ucraina;
2. Varie ed eventuali.

Il Consiglio di Amministrazione si è riunito alle ore 13,00.

La seduta è regolarmente costituita in quanto presenti:

 Gigliola Venturini Presidente 
 Campo Paola Consigliere
 Margherita Chiarenza Consigliere
 Cigarini Angelo  Consigliera 
 Maurizio Pocaforza Consigliere

sono  inoltre presenti:

 Nando Rinaldi Direttore 
 Elena Poppi                           Funzionaria
 Maddalena tedeschi U.O.C. Coordinamento Pedagogico

P.to 1 - Possibili strategie per l’accoglienza sul nostro territorio in merito all’emergenza umanitaria in Ucraina.
La Presidente Venturini introduce il punto 1 dell’Odg per fornire informazioni precise su possibili strategie di accoglienza
per  bambini  che  provengono  dall’Ucraina.  La  Presidente  informa  il  Consiglio  dell’imminente  pubblicazione  di  un
Protocollo Regionale sull’accoglienza anche nei servizi educativi 0/6, il documento dovrebbe stabilire compiti e referenti
organizzatori  di  una  rete  disponibile  e  controllabile  allo  stesso  tempo.  Attualmente  nello  0/6  non  ci  sono richieste
specifiche,  quindi  è  necessario  predisporre  un  sistema  e  una  pista  percorribile  di  accoglienza.  Le  riflessioni  nate
all’interno dello Staff sono attorno a due ipotesi di lavoro: la prima prevede alla domanda una risposta di integrazione
nella rete, la seconda invece contempla un percorso di partenza che approccia le famiglie in una dinamica di ascolto per
gruppi omogenei di bambini con mamme, non entrando direttamente nelle sezioni regolari. La proposta è di dare la
disponibilità di  spazi  all’interno della Scuola dell’infanzia Belvedere per accogliere gruppi  di  mamme e bambini  non
omogenei per fasce di età nell’arco della mattinata, mentre per il pomeriggio la stessa proposta verrebbe attuata presso
il Nido Sole. La Presidente informa il Consiglio che queste iniziative, intese come servizio integrativo gratuito, dureranno
per tutto l’anno scolastico in corso e termineranno alla sua conclusione in  giugno. Queste proposte hanno un fine
inizialmente conoscitivo e formativo per chi lo richiederà, poi in futuro è pensabile un’offerta diretta a quei posti rimasti
vacanti per il prossimo anno scolastico 2022/2023. A livello organizzativo, le risorse umane dedicate a seguire questi due
percorsi  ci  sarebbero,  ciò  che  attualmente  invece  potrebbe  destare  alcune  perplessità  da  un  punto  di  vista
amministrativo/economico potrebbe essere la mediazione linguistica, la Presidente quindi ipotizza di cercare un accordo
di  collaborazione e volontariato  con qualche Associazione Ucraina,  oltre  ad una mappatura  di  famiglie  ucraine  già
frequentanti i nostri servizi per essere funzionali non solo alla politica di inserimento, ma anche da un punto di vista di
mediazione e facilitazione nella comunicazione. È importante la collaborazione con i Servizi Sociali e le Associazioni di
riferimento per stilare anche una comunicazione precisa da far pervenire ai centri di prima accoglienza di quanto verrà
proposto.  La  Presidente  propone  un  incontro  con  tutto  il  sistema  cooperativo  e  con  il  sistema  integrato
(Stato/Fism/Privati),  per condividere idee e proposte di  collaborazione e trovare eventuali  sinergie  di  azione con le
stesse  finalità.  La  Consigliera  Chiarenza  conferma  la  disponibilità  per  la  Cooperativa  Progres  per  le  strutture
convenzionate e informa che presso il Nido Scuola Totem sono stati accolti due bambini Ucraini arrivati senza genitori
accolti dagli zii. La Consigliera Campo sottolinea che per le scuole statali la disponibilità c’è e attualmente si è in attesa,
le richieste per ora pervenute riguardano la scuola primaria e secondaria di primo grado e negli ultimi giorni si sono
moltiplicate. Purtroppo, però, la Consigliera dichiara che con le risorse attuali sarà difficile strutturare percorsi specifici,
mentre in tutte le situazioni ci sono posti disponibili per accogliere nell’ordinario i bambini. Il Direttore Rinaldi aggiunge
una  considerazione  rispetto  al  tema  delle  vaccinazioni  obbligatorie,  avendo  avuto  conferma  dalla  Regione
dell’adempimento  agli  obblighi  vaccinali  dei  bambini,  necessari  per  la  frequenza  dei  servizi  0/6,  potrebbe  essere
possibile per loro adempiere in itinere. All’oggi si è in grado di accogliere nei posti vacanti (5 al Nido Sole, mentre sulle
scuole dell’infanzia soprattutto del forese ci sono diverse disponibilità), ma non si è in grado di supportare la difficoltà
della situazione da un punto di vista comunicativo/relazionale/psicologico, oltre che non è ipotizzabile proventi da rette
da queste famiglie. Il quadro in divenire non ha ancora aspetti ben chiari, i posti da mettere a disposizione sono da qua a
giugno, i posti invece da settembre sono da considerare come potenziamento nel prossimo periodo, ripensando anche a
maggiori risorse, cosa che per ora non ci sono. La direzione che sta prendendo il Comune è in linea agli altri della



Provincia.  La Pedagogista Tedeschi  interviene sottolineando la  questione strettamente psicologica,  immaginando di
organizzare i piccoli gruppi con dinamiche di vicinanza e condizioni pacate, perché questi bambini hanno un percorso
diverso da quello che siamo abituati, si dovranno avere attitudini di ascolto, di grande delicatezza e di silenzio, questa
filiera  di  ragionamenti  dovrà  accompagnare  la  progettazione  degli  spazi  e  la  scelta  dei  materiali  dei  luoghi  che
accoglieranno. La pedagogista ritorna sulla questione della mappatura all’interno dei servizi delle famiglie Ucraine, in
quanto  loro  possono essere  risorsa  di  costruzione dei  luoghi  d’accoglienza  e  d’incontro.  La  pedagogista  Tedeschi
informa i  presenti  che  si  sono aperti  tavoli  di  confronto  provinciali  con  anche altri  interlocutori  per  avere maggiori
strumenti culturali per affrontare questa situazione, al fine anche di curare una migliore formazione del personale. Il
Consigliere Pocaforza interviene nel sottolineare quanto il sistema sia stato veloce nel cercare soluzioni che siano andati
oltre  al  fabbisogno materiale,  ma che invece curino  di  più  quello  emotivo  con  un  approccio  e competenze mirate
all’ascolto proponendo situazioni più equilibrate. Anche il Consigliere Cigarini condivide la scelta dei gruppi omogenei
fino all’estate, poi l’inserimento nei servizi ai fini della frequenza è da tenere presente più avanti, perché è sicuramente
una situazione delicata, ma anche in divenire per cui si devono valutare gli approcci passo per passo. La funzionaria
Poppi  appoggia  le  considerazioni  precedenti  e  aggiunge  che  in  un  momento  come  questo  è  importante  un
coordinamento non solo interno,  ma di  relazione e scambio tra i  diversi  Servizi  Comunali  per  generare quelle  che
possono essere le possibili risposte e per tenere il più possibile una visione d’insieme. È importante in questo momento
mantenere la pacatezza con le proposte fatte al Consiglio per ragionare su risposte a medio lungo termine senza agire
frettolosamente.  In conclusione la Presidente Venturini  legge questo momento come un banco di  prova per  tutto il
sistema, la rapidità e la concretezza delle decisioni sono necessarie e contemporaneamente grande attenzione a quanto
è emerso nella seduta odierna.  Il  Direttore riferisce che in  merito  alle  azioni  concrete verranno subito elaborate le
organizzazioni delle proposte, anche il personale interno dedicato è già stato individuato e deve solo essere informato.
Contemporaneamente è stato ipotizzata una formazione specifica e più generale a tutto il  personale sul tema della
guerra da interfacciare sulla quotidianità all’interno delle strutture nel trattare l’argomento con i bambini. La Presidente
dichiara che si prevede una tempistica breve per l’uscita della comunicazione informativa delle proposte che verranno
messe in campo.

P.to 2 – Varie ed eventuali    
Non essendoci altre questioni, la Presidente dichiara conclusa la seduta.

La seduta è terminata alle 14,15.
Ha verbalizzato Valentina Scippa

La Presidente

dell'Istituzione Scuole e Nidi d'Infanzia

Gigliola Venturini
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